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НОВИНИ

НаНа 1 ноември 2023 г. в Българската ака 1 ноември 2023 г. в Българската ака
демия на науките се състоя тържествено съб радемия на науките се състоя тържествено съб ра
ние по случай Деня на народните будителиние по случай Деня на народните будители. Пред-. Пред-
се дателят акад. Юлиан Ревалски връчи почетния се дателят акад. Юлиан Ревалски връчи почетния 
знак „Марин Дринов“ на лента на трима учени от знак „Марин Дринов“ на лента на трима учени от 
БАН. За високи научни постижения в областта на БАН. За високи научни постижения в областта на 
со циологията на образованието наградата получи со циологията на образованието наградата получи 
проф. Пепка Бояджиева. Проф. Владко Мурдаров проф. Пепка Бояджиева. Проф. Владко Мурдаров 
беше отличен за значителни заслуги в областта на беше отличен за значителни заслуги в областта на 
бъл гарското и славянското езикознание. Проф. Нели бъл гарското и славянското езикознание. Проф. Нели 
Косева беше наградена за многостранната си об-Косева беше наградена за многостранната си об-
щест вена, организационнна и експертна дейност и щест вена, организационнна и експертна дейност и 
за значителния си принос за издигане на авторитета за значителния си принос за издигане на авторитета 
на Българската академия на науките, както и на на Българската академия на науките, както и на 
българската наука у нас и в чужбина. Заместник-българската наука у нас и в чужбина. Заместник-
председателят на Академията чл.-кор. Евдокия председателят на Академията чл.-кор. Евдокия 
Пашева откри празника, който беше проведен в Пашева откри празника, който беше проведен в 
зала „Проф. Марин Дринов“. Гл. ас. д-р Александра зала „Проф. Марин Дринов“. Гл. ас. д-р Александра 
Миланова от Института за балканистика с Център Миланова от Института за балканистика с Център 
по тракология на БАН произнесе академично слово по тракология на БАН произнесе академично слово 
на тема „Будителството като призвание“.на тема „Будителството като призвание“.

Съюзът на учените в Съюзът на учените в 
Бъл гария удостои с награди Бъл гария удостои с награди 
за високи научни постижения за високи научни постижения 
три ма учени от Академията: три ма учени от Академията: 
д-р Десислава Гергинова и д-р д-р Десислава Гергинова и д-р 
Мария Аргирова от Института Мария Аргирова от Института 
по органична химия с Център по органична химия с Център 
по фитохимия, чл.-кор. Христо Найденски от по фитохимия, чл.-кор. Христо Найденски от 
Института по микробиология. Отличията връчи Института по микробиология. Отличията връчи 
проф. Диана Петкова, председател на Сьюза на проф. Диана Петкова, председател на Сьюза на 
учените в България. Тържественото събрание учените в България. Тържественото събрание 
завърши с изпълнения на ученици от Държавното завърши с изпълнения на ученици от Държавното 
музикално училище „Любомир Пипков“, които музикално училище „Любомир Пипков“, които 
бяха специален поздрав към присъстващите.бяха специален поздрав към присъстващите.
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По повод Деня на народните будители беше предста ве-По повод Деня на народните будители беше предста ве-
на из ложба „170 години от рождението на Стефан Панаретов на из ложба „170 години от рождението на Стефан Панаретов 
(1853–1931) – общественик, дипломат, възрожденски прос-(1853–1931) – общественик, дипломат, възрожденски прос-
ве тител“, един от най-големите дарители на Българската ве тител“, един от най-големите дарители на Българската 
ака демия на науките. Експозицията беше подготвена от Цен-ака демия на науките. Експозицията беше подготвена от Цен-
трал ната библиотека и Научния архив на БАН.трал ната библиотека и Научния архив на БАН.

Стефан Панаретов е възпитаник и дългогодишен пре-Стефан Панаретов е възпитаник и дългогодишен пре-
по давател в Робърт колеж, той е назначен за първи български по давател в Робърт колеж, той е назначен за първи български 
пос ланик в Съединените щати. Оставя цялото си материално пос ланик в Съединените щати. Оставя цялото си материално 
иму щество на БАН, като предвижда и средства за студенти и иму щество на БАН, като предвижда и средства за студенти и 
уче ници. Днес неговото име носи читалнята на Централната уче ници. Днес неговото име носи читалнята на Централната 
биб лиотека. Благодарение на седемте табла с информация и биб лиотека. Благодарение на седемте табла с информация и 
сним ков материал посетителите се запознаха по-подробно с сним ков материал посетителите се запознаха по-подробно с 
био графията и с разнообразната му дейност.био графията и с разнообразната му дейност.

..
НаНа 1 ноември 2023 г.  1 ноември 2023 г. в Деня на народните в Деня на народните 

будители в будители в Националната библиотека „Св. св. Националната библиотека „Св. св. 
Кирил и Методий“ Кирил и Методий“ беше открита беше открита изложбата „Бащата изложбата „Бащата 
на учителите“, посветена на 230годишнината от на учителите“, посветена на 230годишнината от 
рождението на Неофит Рилскирождението на Неофит Рилски. Тя включва 13 табла . Тя включва 13 табла 
за живота и трудовете на бележития възрожденски за живота и трудовете на бележития възрожденски 
духовник, езиковед, учител и преводач, също така и духовник, езиковед, учител и преводач, също така и 
оригинали от фонда на библиотеката, по-голямата оригинали от фонда на библиотеката, по-голямата 
част от които вече са дигитализирани: „Болгарска част от които вече са дигитализирани: „Болгарска 
грамматика“ (1835), „Краткое и ясное изложение за грамматика“ (1835), „Краткое и ясное изложение за 

разделението, начертанието именованието и произношението на писмената и правила за разделението, начертанието именованието и произношението на писмената и правила за 
срицанието, просодиата и слогат и за правото чтение на грецесккия язык“ (1835) , „Службы срицанието, просодиата и слогат и за правото чтение на грецесккия язык“ (1835) , „Службы 
съ Житиемъ преподабнагω и богоноснагω оца нашегω Iωанна Рылскаго чωдотворца“ съ Житиемъ преподабнагω и богоноснагω оца нашегω Iωанна Рылскаго чωдотворца“ 
(1836), Словар на българския език, изтълкуван на църковнославянски и гръцки език. А – (1836), Словар на българския език, изтълкуван на църковнославянски и гръцки език. А – 
Благоизправляю (1875); изданията на негови преводи на Новия завет и Езоповите басни;  Благоизправляю (1875); изданията на негови преводи на Новия завет и Езоповите басни;  
шаблона, по който е изработил първия български глобус; лична кореспонденция, дневници.шаблона, по който е изработил първия български глобус; лична кореспонденция, дневници.

НаНа  2 ноември 2023 г. 2 ноември 2023 г. в в Националната библиотека Националната библиотека 
„Св. св. Кирил и Методий“ „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита беше открита изложбата „190 изложбата „190 
години от рождението на Добри Войников“години от рождението на Добри Войников“. Той е знаменит . Той е знаменит 
възрожденски учител, писател-драматург, журналист и музикален възрожденски учител, писател-драматург, журналист и музикален 
деец с ярка обществено-политическа дейност – привърженик деец с ярка обществено-политическа дейност – привърженик 
на движението за независима българска църква, член на Тайния на движението за независима българска църква, член на Тайния 
български революционен комитет и един от учредителите на български революционен комитет и един от учредителите на 
Българското книжовно дружество (БАН), но остава в историята Българското книжовно дружество (БАН), но остава в историята 
най-вече като един от основоположниците на модерния български най-вече като един от основоположниците на модерния български 
театър и режисура. Националната библиотека съхранява малък, театър и режисура. Националната библиотека съхранява малък, 
но интересен негов фонд и представи част от документите в но интересен негов фонд и представи част от документите в 
поредицата „Книжовен калейдоскоп“ в зала „История на книгата“ поредицата „Книжовен калейдоскоп“ в зала „История на книгата“ 
по повод годишнината. по повод годишнината. 
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НаНа  3 ноември 2023 г. Централната библиотека 3 ноември 2023 г. Централната библиотека 
на БАН откри изложба по случай 140годишнината на БАН откри изложба по случай 140годишнината 
от рождението на СИРАК СКИТНИК (Панайот от рождението на СИРАК СКИТНИК (Панайот 
Тодоров Христов) Тодоров Христов) (04.11.1883–05.03.1943), български (04.11.1883–05.03.1943), български 
поет-символист, художник и литературен критик.поет-символист, художник и литературен критик.

ОтОт   6 до 11 ноември 2023 г. сътрудниците на  6 до 11 ноември 2023 г. сътрудниците на 
ЦБ – БАН Татяна Стоянова, Габриела Георгиева, ЦБ – БАН Татяна Стоянова, Габриела Георгиева, 
Анна Нешева и Даниела Джаджева бяха в Анна Нешева и Даниела Джаджева бяха в 
Истанбул във връзка с подписаното споразумение Истанбул във връзка с подписаното споразумение 
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между Централната библиотека на БАН и между Централната библиотека на БАН и 
Настоятелството на Българската екзархия Настоятелството на Българската екзархия 
за обработка и интегриране в библиотечно-за обработка и интегриране в библиотечно-
информационната система Aleph 500 на богатото информационната система Aleph 500 на богатото 
книжовно наследство, съхранявано от общността на книжовно наследство, съхранявано от общността на 
цариградските българи. На 8 ноември библиотечните цариградските българи. На 8 ноември библиотечните 
специалисти представиха своята работа и специалисти представиха своята работа и 
възможностите, които предлага електронният възможностите, които предлага електронният 
каталог на библиотеката, на вицепремиера и каталог на библиотеката, на вицепремиера и 
министър на външните работи Мария Габриел, министър на външните работи Мария Габриел, 
на министъра на културата Кръстю Кръстев, на на министъра на културата Кръстю Кръстев, на 
зам.-министъра на културата Амелия Гешева и на зам.-министъра на културата Амелия Гешева и на 
Димитър Йотеф, председател на Настоятелството Димитър Йотеф, председател на Настоятелството 
на Българската екзархия по време на посещението на Българската екзархия по време на посещението 
им в Българската желязна църква „Св. Стефан“ във им в Българската желязна църква „Св. Стефан“ във 
връзка със 125-годишнината от освещаването на връзка със 125-годишнината от освещаването на 
храма. В метоха към църквата „Свети Стефан“, една храма. В метоха към църквата „Свети Стефан“, една 
от знаковите сгради на Българското възраждане, в от знаковите сгради на Българското възраждане, в 
която се съхраняват ценни документи и реликви, която се съхраняват ценни документи и реликви, 
свързани с живота и дейността на цариградските свързани с живота и дейността на цариградските 
българи през годините, колегите дариха книги на българи през годините, колегите дариха книги на 
представители на Българското неделно училище представители на Българското неделно училище 
„Св. св. Кирил и Методий“. „Св. св. Кирил и Методий“. 

НаНа  10 ноември 2023 г. Централната библиотека 10 ноември 2023 г. Централната библиотека 
на БАН откри изложба по случай 190годишнината на БАН откри изложба по случай 190годишнината 
от рождението на ДОБРИ ПОПОВ ВОЙНИКОВот рождението на ДОБРИ ПОПОВ ВОЙНИКОВ  
(10.11.1833–27.03.1878), български възрожденски (10.11.1833–27.03.1878), български възрожденски 
учител, писател, драматург, журналист и общественик. учител, писател, драматург, журналист и общественик. 
Основоположник на българския театър, негов първи Основоположник на българския театър, негов първи 
режисьор и автор на театрални пиеси, най-известна от режисьор и автор на театрални пиеси, най-известна от 
които е „Криворазбраната цивилизация“ (1871), смятана които е „Криворазбраната цивилизация“ (1871), смятана 
за най-добрата българска комедия до началото на ХХ за най-добрата българска комедия до началото на ХХ 
век. Един от учредителите на БКД (1869).век. Един от учредителите на БКД (1869).
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НаНа  14 ноември 2023 г. 14 ноември 2023 г. се навършиха се навършиха 97 години от рождението на КРЪСТИНА 97 години от рождението на КРЪСТИНА 
(ТИТИ) ГЕЧЕВА(ТИТИ) ГЕЧЕВА – виден библиограф, редактор и преводач. По този повод онлайн  – виден библиограф, редактор и преводач. По този повод онлайн 
плат формата „Стефан Гечев“, Българо-гръцкото културно сдружение „Аристотел –  плат формата „Стефан Гечев“, Българо-гръцкото културно сдружение „Аристотел –  
културен мост“ и Централната библиотека на БАН организираха възпоменателна културен мост“ и Централната библиотека на БАН организираха възпоменателна 
вечер с документална изложба в нейна чест, която се проведе в читалня „Акад. Стефан вечер с документална изложба в нейна чест, която се проведе в читалня „Акад. Стефан 

Панаретов“. Събитието беше открито от д-р Сил вия Панаретов“. Събитието беше открито от д-р Сил вия 
Найденова, директор на библиотеката, която пред-Найденова, директор на библиотеката, която пред-
стави професионалния път на Тити Гечева и работата стави професионалния път на Тити Гечева и работата 
ѝ в Централната библиотека. За нея и съпруга ѝ – ѝ в Централната библиотека. За нея и съпруга ѝ – 
поета, драматурга, преводача, литературния критик поета, драматурга, преводача, литературния критик 
и дипломат Стефан Гечев (1911–2000), говориха и дипломат Стефан Гечев (1911–2000), говориха 
техният племенник Стефан Артамонцев, създател техният племенник Стефан Артамонцев, създател 
на културната платформа „Стефан Гечев“, проф. на културната платформа „Стефан Гечев“, проф. 
Анисава Милтенова, Янис Лиолиос, председател на Анисава Милтенова, Янис Лиолиос, председател на 
Българо-гръцкото културно сдружение „Аристотел –  Българо-гръцкото културно сдружение „Аристотел –  
културен мост“, и Дионисия Нерологу, секретар на културен мост“, и Дионисия Нерологу, секретар на 
сдружението. сдружението. 

Сред присъстващите бяха проф. Светлана Сред присъстващите бяха проф. Светлана 
Стой чева, проф. Анна Влаевска (Рим), доц. Ка тя Ми-Стой чева, проф. Анна Влаевска (Рим), доц. Ка тя Ми-
хайлова, доц. Николета Пътова, Румяна Па ша лийска, хайлова, доц. Николета Пътова, Румяна Па ша лийска, 
Ани Кирилова, Кета Мирчева, Нелма Вълчева, Ани Кирилова, Кета Мирчева, Нелма Вълчева, 
Румяна Радева, Паулиана Новакова, много ко ле ги, Румяна Радева, Паулиана Новакова, много ко ле ги, 
прия тели и роднини, които разказаха свои спо мени прия тели и роднини, които разказаха свои спо мени 
за работата и взаимоотношенията си с Тити Гечева. за работата и взаимоотношенията си с Тити Гечева. 
За професионалното сътрудничество с нея бе ше За професионалното сътрудничество с нея бе ше 
про четен спомен на колежката ѝ от Централната про четен спомен на колежката ѝ от Централната 
биб лиотека Василка Тодоринова, понастоящем биб лиотека Василка Тодоринова, понастоящем 
на чалник отдел „Комплектуване“ в Allen County на чалник отдел „Комплектуване“ в Allen County 
Public Library на гр. Форт Уейн (Индиана, САЩ). Public Library на гр. Форт Уейн (Индиана, САЩ). 
Бяха прожектирани видео материали, посветени на Бяха прожектирани видео материали, посветени на 
Кръстина Гечева и нейния живот.Кръстина Гечева и нейния живот.
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Гостите разгледаха специално подготвената изложба от книги на Кръстина Гечева, Гостите разгледаха специално подготвената изложба от книги на Кръстина Гечева, 
Стефан Гечев и баща му Алберт Гечев (1881–1915), литературен критик и историк, Стефан Гечев и баща му Алберт Гечев (1881–1915), литературен критик и историк, 
съхранявани във фонда на ЦБ – БАН, както и оригинални снимки от семейния архив. съхранявани във фонда на ЦБ – БАН, както и оригинални снимки от семейния архив. 
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Кръстина Гечева е преводач, редактор и библиограф Кръстина Гечева е преводач, редактор и библиограф 
от школата на акад. Никола Михов и проф. Тодор Боров, от школата на акад. Никола Михов и проф. Тодор Боров, 
автор на редица емблематични монографии в областта на автор на редица емблематични монографии в областта на 
биобиблиографията и тематичната библиография. Кръстина биобиблиографията и тематичната библиография. Кръстина 
Гечева остави система от принципи, на които да се основава Гечева остави система от принципи, на които да се основава 
специализираният библиографски труд. Изданията с специализираният библиографски труд. Изданията с 
нейното име и до днес са в много отношения ненадминати нейното име и до днес са в много отношения ненадминати 
по научна стойност и остават настолни книги за всяко ново по научна стойност и остават настолни книги за всяко ново 
поколение учени и изследователи.поколение учени и изследователи.

Кръстина Гечева е родена на 14 ноември 1927 г. в Кръстина Гечева е родена на 14 ноември 1927 г. в 
Бургас. Завършва класическа гимназия през 1946 г., а след Бургас. Завършва класическа гимназия през 1946 г., а след 
това Юридическия факултeт на Софийския университет това Юридическия факултeт на Софийския университет 
(1950). След получаването на висшето си образование (1950). След получаването на висшето си образование 
поради сложните обществено-политически условия в поради сложните обществено-политически условия в 
началото на 50-те години на миналия век тя се включва началото на 50-те години на миналия век тя се включва 
в библиотекарски курс за висшисти при Народната в библиотекарски курс за висшисти при Народната 
библиотека (1952). След завършването му започва работа библиотека (1952). След завършването му започва работа 
в Справочния отдел на Софийската градска библиотека, в Справочния отдел на Софийската градска библиотека, 
където е до 1959 г.където е до 1959 г.

Истинската библиографска школа за нея е Спра-Истинската библиографска школа за нея е Спра-
воч ният отдел на Централната библиотека на Бъл гар-воч ният отдел на Централната библиотека на Бъл гар-
ска та академия на науките, където постъпва през 1959 г.  ска та академия на науките, където постъпва през 1959 г.  
В това национално средище на специалната биб лио гра-В това национално средище на специалната биб лио гра-
фия тя участва в изработването на академичната по ре дица фия тя участва в изработването на академичната по ре дица 
„Биобиблиографии на български учени“ и на био биб-„Биобиблиографии на български учени“ и на био биб-
лио графския алманах „Сто години Българска академия лио графския алманах „Сто години Българска академия 
на науките“. Именно чрез работата в тях се изгражда и на науките“. Именно чрез работата в тях се изгражда и 
умението на Кръстина Гечева в областта на персоналната умението на Кръстина Гечева в областта на персоналната 
библиография. В началото на 70-те години на миналия век тя библиография. В началото на 70-те години на миналия век тя 
се заема с първата си самостоятелна задача – изработването се заема с първата си самостоятелна задача – изработването 
на биобиблиография на акад. Йордан Иванов. Следва на биобиблиография на акад. Йордан Иванов. Следва 
биобиблиографията на акад. Михаил Арнаудов, подготвена биобиблиографията на акад. Михаил Арнаудов, подготвена 
по повод 120-годишнината от рождението и 20-годишнината по повод 120-годишнината от рождението и 20-годишнината 
от смъртта му. В предговора си към нея проф. Дочо Леков от смъртта му. В предговора си към нея проф. Дочо Леков 
каз ва за библиографския труд на Кръстина Гечева: „Тя съз-каз ва за библиографския труд на Кръстина Гечева: „Тя съз-
да ва монументална библиография, в която стореното от да ва монументална библиография, в която стореното от 
един достолепен академик намира подобаващо място“. Най-един достолепен академик намира подобаващо място“. Най-
голямото ѝ постижение, „венец в областта на персоналията“, голямото ѝ постижение, „венец в областта на персоналията“, 
както казва доц. Татяна Янакиева, е трудът ѝ за Иван както казва доц. Татяна Янакиева, е трудът ѝ за Иван 
Шишманов. „С него тя показва още по-богата оптика на Шишманов. „С него тя показва още по-богата оптика на 
библиографския поглед към персоналията“.библиографския поглед към персоналията“.

През 1973 г. Кръстина Гечева напуска Централната През 1973 г. Кръстина Гечева напуска Централната 
библиотека и е привлечена в проблемната група „Историческа библиотека и е привлечена в проблемната група „Историческа 
библиография и информация“ към Института за история на библиография и информация“ към Института за история на 
БАН. Тук започва работата ѝ в една нова за нея сфера – БАН. Тук започва работата ѝ в една нова за нея сфера – 
историческата библиография. Участва в изработването на историческата библиография. Участва в изработването на 
уникалната библиографска картотека от стотици хиляди уникалната библиографска картотека от стотици хиляди 

биб лиографски описания. Резултат от това са последните два тома на поредицата „Бъл-биб лиографски описания. Резултат от това са последните два тома на поредицата „Бъл-
гар ска историческа наука“ и библиографиите към пети и шести том на многотомната гар ска историческа наука“ и библиографиите към пети и шести том на многотомната 
ис тория на България, посветени на Българското възраждане. ис тория на България, посветени на Българското възраждане. 
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Нов етап в развитието на българската тематична библиография са нейните те ма-Нов етап в развитието на българската тематична библиография са нейните те ма-
тич ни исторически библиографии, посветени на Българското културно възраждане и тич ни исторически библиографии, посветени на Българското културно възраждане и 
осо бено на богомилството. Двете издания на „Богомилството“ (1997) и (2007), отдавна осо бено на богомилството. Двете издания на „Богомилството“ (1997) и (2007), отдавна 
из черпани, са пример за широкия обществен отзвук и признание на библиографския из черпани, са пример за широкия обществен отзвук и признание на библиографския 
труд. Авторът на предговора, акад. Димитър Ангелов, казва: „Един труд, който издава труд. Авторът на предговора, акад. Димитър Ангелов, казва: „Един труд, който издава 
за видната професионална вещина на автора и заедно с това – ясно изразен стремеж да се за видната професионална вещина на автора и заедно с това – ясно изразен стремеж да се 

подчертае през погледа на библиографа изключителният подчертае през погледа на библиографа изключителният 
интерес към богомилството в неговата същина – не само интерес към богомилството в неговата същина – не само 
на българско, но и на общоевропейско явление“.на българско, но и на общоевропейско явление“.

Изключителният професионализъм и ерудиция Изключителният професионализъм и ерудиция 
правят Кръстина Гечева незаменим сътрудник в Съвета за правят Кръстина Гечева незаменим сътрудник в Съвета за 
чуждестранна българистика към Управителния съвет на чуждестранна българистика към Управителния съвет на 
БАН като редактор и библиограф на труда „Чуждестранна БАН като редактор и библиограф на труда „Чуждестранна 
българистика през ХХ век“. Справочникът съдържа около българистика през ХХ век“. Справочникът съдържа около 
1100 персоналии, снабдени с изчерпателна библиография 1100 персоналии, снабдени с изчерпателна библиография 
(над 25 000 заглавия), която е най-ценното в този дъл го-(над 25 000 заглавия), която е най-ценното в този дъл го-
го дишен труд.го дишен труд.

Към творческия портрет на Кръстина Гечева трябва Към творческия портрет на Кръстина Гечева трябва 
да споменем и приноса ѝ за съставянето, редактирането и да споменем и приноса ѝ за съставянето, редактирането и 
библиографското оформление на трудовете от и за поета, библиографското оформление на трудовете от и за поета, 
писателя, преводача, философа и естета Стефан Гечев, с писателя, преводача, философа и естета Стефан Гечев, с 
когото Тити свързва личната си съдба и за когото споделя: когото Тити свързва личната си съдба и за когото споделя: 

„Трудно е да живееш във всекидневието на твореца, който гледа на света през четвъртото „Трудно е да живееш във всекидневието на твореца, който гледа на света през четвъртото 
измерение, да живееш с космополита, отказал се от материалните удоволствия, но в измерение, да живееш с космополита, отказал се от материалните удоволствия, но в 
същото време преминаваш през голямата школа… Късметлийка съм“.същото време преминаваш през голямата школа… Късметлийка съм“.
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НаНа  17 ноември 2023 г. еврокомисарят за иновациите, 17 ноември 2023 г. еврокомисарят за иновациите, 
научните изследвания, културата, образованието и младежта научните изследвания, културата, образованието и младежта 
гжа Илиана Иванова посети Българската академия на гжа Илиана Иванова посети Българската академия на 

науките.науките. Тя разгледа Централната библиотека и се запозна с нейното книжовно- Тя разгледа Централната библиотека и се запозна с нейното книжовно-
документално наследство.документално наследство.

На На 24 ноември 2023 г. Университетската библиотека на Софийския 24 ноември 2023 г. Университетската библиотека на Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“ откри изложбата „Дух на филолог“ по случай университет „Св. Климент Охридски“ откри изложбата „Дух на филолог“ по случай 
160годишнината от рождението на проф. БЕНЬО СТЕФАНОВ ЦОНЕВ160годишнината от рождението на проф. БЕНЬО СТЕФАНОВ ЦОНЕВ (12.01.1863– (12.01.1863–
05.10.1926), езиковед, палеограф и библиограф, дописен (1898) и действителен член 05.10.1926), езиковед, палеограф и библиограф, дописен (1898) и действителен член 
(1900) на БАН. (1900) на БАН. 

Роден преди 160 години в гр. Ловеч, следвал сла-Роден преди 160 години в гр. Ловеч, следвал сла-
вис тика във Виенския университет при проф. Ватрослав вис тика във Виенския университет при проф. Ватрослав 
Ягич и романистика и философия в Лайпциг при проф. Ягич и романистика и философия в Лайпциг при проф. 
Август Лескин, доктор по славистика, романистика Август Лескин, доктор по славистика, романистика 
и философия на Лайпцигския университет, от 1891 г.  и философия на Лайпцигския университет, от 1891 г.  
про фесионалният му път е свързан с Висшето учи-про фесионалният му път е свързан с Висшето учи-
ли ще и Университета. Доцент от 1893 г., професор от ли ще и Университета. Доцент от 1893 г., професор от 
1895 г., той е несменяем ръководител на катедрата по 1895 г., той е несменяем ръководител на катедрата по 
ис тория на българския език от 1 септември 1893 г. до ис тория на българския език от 1 септември 1893 г. до 
смъртта си на 5 октомври 1926 г. Пет мандата е декан смъртта си на 5 октомври 1926 г. Пет мандата е декан 
на Историко-филологическия факултет и ректор на на Историко-филологическия факултет и ректор на 
Университета през учебната 1910/1911 г.Университета през учебната 1910/1911 г.

Във фоайето на Централната университетска Във фоайето на Централната университетска 
биб лиотека са изложени научните публикации на биб лиотека са изложени научните публикации на 
проф. Беньо Цонев в областите история на българския проф. Беньо Цонев в областите история на българския 
език, диалектология, палеография, граматика, пра-език, диалектология, палеография, граматика, пра-
во пис и правоговор. Представени са първите му во пис и правоговор. Представени са първите му 
статии, диалектоложките му проучвания, описите на статии, диалектоложките му проучвания, описите на 
ста ропечатните книги в софийската и пловдивската ста ропечатните книги в софийската и пловдивската 
народна библиотека, текстовете му за светите братя народна библиотека, текстовете му за светите братя 
Кирил и Методий, за Паисий Хилендарски и д-р Петър Кирил и Методий, за Паисий Хилендарски и д-р Петър 
Берон. Акцент в изложбата са томовете на „История Берон. Акцент в изложбата са томовете на „История 
на българския език“ и описанията на  Кюстендилското на българския език“ и описанията на  Кюстендилското 
четвероевангелие, на Добрейшовото четвероевангелие четвероевангелие, на Добрейшовото четвероевангелие 
и на Врачанско евангелие от XIII век.и на Врачанско евангелие от XIII век.

Изложбата е посветена на 135-годишнината Изложбата е посветена на 135-годишнината 
на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ 
и на Университетската библиотека. Тя може да и на Университетската библиотека. Тя може да 
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бъде разгледана до м. февруари 2024 г. (Снимките са на бъде разгледана до м. февруари 2024 г. (Снимките са на 
Университетската библиотека.)Университетската библиотека.)

НаНа  25 ноември 2023 г. Университетската 25 ноември 2023 г. Университетската 
библиотека на Софийския университет „Св. библиотека на Софийския университет „Св. 
Климент Охридски“ откри новата постоянна Климент Охридски“ откри новата постоянна 
изложба „Образци на художествена подвързия изложба „Образци на художествена подвързия 
XVI – XXI в.“ XVI – XXI в.“ по случай своя патронен празник. по случай своя патронен празник. 
Целта на разположената в каталожната зала изложба Целта на разположената в каталожната зала изложба 
е да покаже характерни образци на подвързия чрез е да покаже характерни образци на подвързия чрез 
представителни за фонда на Университетската представителни за фонда на Университетската 
библиотека книжовни паметници. Проследени са библиотека книжовни паметници. Проследени са 
историческото развитие и характеристиката на историческото развитие и характеристиката на 
подвързията, показани са структурата на книгата, подвързията, показани са структурата на книгата, 
различните материали за писане и превръщането на различните материали за писане и превръщането на 
подвързването на ръкописи в изкуство. Направеният подвързването на ръкописи в изкуство. Направеният 
преглед с акцент върху националните особености преглед с акцент върху националните особености 
при подвързване на книжното тяло и промяната на при подвързване на книжното тяло и промяната на 
технологиите при въвеждане на индустриализацията технологиите при въвеждане на индустриализацията 
обогатява познанията за историята на книгоиздаването обогатява познанията за историята на книгоиздаването 
през вековете.през вековете.

Университетската библиотека притежава един Университетската библиотека притежава един 
от най-богатите и компетентно комплектувани фон-от най-богатите и компетентно комплектувани фон-

до ве от книги и периодични издания в областта на хуманитарните и природните науки. до ве от книги и периодични издания в областта на хуманитарните и природните науки. 
В библиотеката са набавени и се съхраняват много редки и ценни издания на научна и В библиотеката са набавени и се съхраняват много редки и ценни издания на научна и 
учебна литература.учебна литература.

Изложбата е посветена на 135-годишнината на Софийския университет „Св. Изложбата е посветена на 135-годишнината на Софийския университет „Св. 
Климент Охридски“ и на Университетската библиотека. (Снимките са на Университетската Климент Охридски“ и на Университетската библиотека. (Снимките са на Университетската 
библиотека.)библиотека.)

НаНа  28 ноември 2023 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 28 ноември 2023 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ 
беше открита беше открита изложба „100 години от рождението на Петър Иванов Чолов“изложба „100 години от рождението на Петър Иванов Чолов“ като  като 
част от вече утвърдената поредица „Български библиографи и библиотекари“. В духа част от вече утвърдената поредица „Български библиографи и библиотекари“. В духа 
на традицията тя запознава посетителите с една изключително ерудирана личност на традицията тя запознава посетителите с една изключително ерудирана личност 
с разностранни научни интереси, утвърден автор, съставител, редактор, преводач, с разностранни научни интереси, утвърден автор, съставител, редактор, преводач, 
рецензент със значителна по обем и стойност творческа продукция. Петър Чолов е роден рецензент със значителна по обем и стойност творческа продукция. Петър Чолов е роден 
на 28.11.1923 г. в с. Умаревци, Ловешка област. Завършва Юридическия факултет на на 28.11.1923 г. в с. Умаревци, Ловешка област. Завършва Юридическия факултет на 
Софийския университет, библиография и библиотекознание в ДБИ и Вечерен университет Софийския университет, библиография и библиотекознание в ДБИ и Вечерен университет 
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за обществени науки – историко-философски профил. за обществени науки – историко-философски профил. 
Работи в Съюза на народните читалища, секретар Работи в Съюза на народните читалища, секретар 
е на Съвета за библиотеките при Министерство е на Съвета за библиотеките при Министерство 
на народната просвета и директор на Дома на на народната просвета и директор на Дома на 
литературата и изкуствата за деца и юноши, съветник литературата и изкуствата за деца и юноши, съветник 
в Министерството на образованието и културата на в Министерството на образованието и културата на 
Република Мозамбик, преподавател в университета в Република Мозамбик, преподавател в университета в 
Лубанго и педагогическия колеж в Република Ангола, Лубанго и педагогическия колеж в Република Ангола, 
член на академичния съвет и професор в Държавния член на академичния съвет и професор в Държавния 
университет в Комрат, Молдова, носител на ордени университет в Комрат, Молдова, носител на ордени 
и награди.и награди.

Изложбата има за цел да представи широките научни интереси и приносите Изложбата има за цел да представи широките научни интереси и приносите 
на Петър Чолов в сферата на историята, историческата библиография, историята на на Петър Чолов в сферата на историята, историческата библиография, историята на 
българската култура, генеалогията, краезнанието, библиотечното и читалищното дело и българската култура, генеалогията, краезнанието, библиотечното и читалищното дело и 
др. Изчерпателното разкриване на разностранните му научни дирения в рамките на само др. Изчерпателното разкриване на разностранните му научни дирения в рамките на само 
една изложба е практически трудно изпълнима задача, но тя все пак успява да се докосне една изложба е практически трудно изпълнима задача, но тя все пак успява да се докосне 
до неговото богато книжовно наследство.до неговото богато книжовно наследство.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2023)
Стефка Хрусанова, Email: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 ноември
205 г. от рождението на МИХАИЛ НИКИФОРОВИЧ КАТКОВ
(01.11.1818–20.07.1887), руски публицист.
Чуждестранен член (1884).

2 ноември
35 г. от смъртта на ДИМО ВЕЛЕВ ФИЛЕВ
(04.06.1903–02.11.1988), хидроинженер.
Член-кореспондент (1947), академик (1971).

4 ноември
150 г. от рождението на МИХАИЛ ПОПОВИЛИЕВ
(04.11.1873–20.12.1928), юрист.
Действителен член (1906).

5 ноември
25 г. от смъртта на МИЛКО БОРИСОВ ИВАНОВ
(18.02.1921–05.11.1998), физик.
Член-кореспондент (1967), академик (1984).

5 ноември
55 г. от смъртта на ФРАНЦ ДЬОЛГЕР
(04.10.1891–05.11.1968), немски византолог.
Чуждестранен член (1942).
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6 ноември
85 г. от рождението на ЙОРДАН АЛЕКСИЕВ ЙОРДАНОВ
(06.11.1938–22.02.2022), лекар-антрополог.
Член-кореспондент (2004).

6 ноември
115 г. от рождението на МИХАИЛ ТРИФОНОВИЧ ЙОВЧУК
(06.11.1908–09.01.1990), руски философ.
Чуждестранен член (1972).

7 ноември
105 г. от рождението на ГЕОРГИ ПЕТРОВ ГЪЛЪБОВ
(07.11.1918–06.08.1982), лекар-невроморфолог.
Член-кореспондент (1974).

8 ноември
70 г. от смъртта на БОГОМИЛ МИНКОВ РАДОСЛАВОВ
(04.07.1881–08.11.1953), минен инженер-маркшайдер.
Дописен член (1929).

10 ноември
95 г. от смъртта на ЯН ЛОС
(14.05.1860–10.11.1928), полски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1926).
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10 ноември
25 г. от смъртта на АТАНАС ВАСИЛЕВ НАТЕВ
(25.04.1929–10.11.1998), литературовед и изкуствовед.
Член-кореспондент (1995).

13 ноември
75 г. от рождението на ЙОРДАНКА НАЙДЕНОВА КУЗМАНОВА
(13.11.1948), микробиолог.
Член-кореспондент (2008).

14 ноември
15 г. от смъртта на ИВАН АСЕНОВ ВЕЛИНОВ
(10.10.1932–14.11.2008), геолог-геохимик.
Член-кореспондент (1989).

15 ноември
115 г. от рождението на ЛЮБОМИР КРЪСТАНОВ КРЪСТАНОВ
(15.11.1908–08.05.1977), метеоролог и геофизик, обществен деец.
Член-кореспондент (1947), академик (1961). Заместник-председател 
(1959–1961), и.д. председател (1961–1962), председател на БАН 
(1962–1968).

15 ноември
85 г. от смъртта на ПЕТЪР НИКОВ ПОПОВ
(19.05.1884–15.11.1938), историк-медиевист.
Дописен член (1923), действителен член (1937).



16

16 ноември
125 г. от смъртта на ГАВРИЛ БАЕВ КРЪСТЕВИЧ
(1817–16.11.1898), юрист, общественик и политик.
Почетен член (1871).

20 ноември
60 г. от смъртта на ЯНОШ МЕЛИХ
(16.09.1872–20.11.1963), унгарски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1942).

20 ноември
210 г. от рождението на ФРАНЦ КСАВЕР МИКЛОШИЧ
(20.11.1813–07.03.1891), словенски езиковед-славист, основател на 
сравнителното славянско езикознание.
Чуждестранен член (1884).

21 ноември
140 г. от рождението на НИКОЛАЙ АНДРЕЕВ СТОЯНОВ
(21.11.1883–09.10.1968), ботаник.
Дописен член (1929), действителен член (1938).
Главен научен секретар на БАН (1956–1959).

22 ноември
150 г. от рождението на МАТЕО ДЖУЛИО БАРТОЛИ
(22.11.1873–23.01.1946), италиански езиковед, основател на 
неолингвистичната школа.
Чуждестранен член (1932).
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22 ноември
70 г. от рождението на ИЛЗА КОНСТАНТИНОВА ПЪЖЕВА
(22.11.1953), фармакохимик.
Член-кореспондент (2015).

23 ноември
130 г. от смъртта на СТОЯН ИВАНОВ ЧОМАКОВ
(1819–23.11.1893), лекар, общественик.
Дописен член (1881), почетен член (1884).

24 ноември
150 г. от рождението на ЙОСИФ МАКСИМОВ ФАДЕНХЕХТ
(24.11.1873–27.10.1953), юрист и общественик.
Действителен член (1906).

25 ноември
195 г. от рождението на ФРАНЬО РАЧКИ
(25.11.1828–13.02.1894), хърватски историк, историк на литературата, 
славист, политик, католически свещеник.
Чуждестранен член (1884).

22 ноември
75 г. от смъртта на ЯНАКИ СТЕФАНОВ МОЛЛОВ
(02.11.1882–22.11.1948), агроном, общественик и държавен деец.
Дописен член (1935), редовен член (1941).
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25 ноември
145 г. от рождението на КОНСТАНТИН ИВАНОВИЧ СКРЯБИН
(25.11.1878–17.10.1972), руски хелминтолог, паразитолог.
Чуждестранен член (1958).

27 ноември
120 г. от рождението на БОНИФАЦИЙ МИХАЙЛОВИЧ КЕДРОВ
(27.11.1903–10.09.1985), руски химик, философ и историк на науката.
Чуждестранен член (1972).

27 ноември
105 г. от рождението на БОРИС ЕВГЕНИЕВИЧ ПАТОН
(27.11.1918–19.08.2020), руски инженер-металург – електрозаваряване.
Чуждестранен член (1969).

28 ноември
160 г. от рождението на НИКОЛА САВОВ БОБЧЕВ
(28.11.1863–23.03.1938), просветен деец, фолклорист, славяновед и 
публицист.
Дописен член (1898), действителен член (1902).

28 ноември
60 г. от смъртта на ДИМИТЪР ПЕТРОВ ОРАХОВАЦ
(28.09.1892–28.11.1963), лекар-физиолог.
Редовен член (1946). Научен секретар на БАН (1949–1953).
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28 ноември
40 г. от смъртта на ЯРОСЛАВ АЛЕКСАНДРОВ ТАГАМЛИЦКИ
(11.09.1917–28.11.1983), математик.
Член-кореспондент (1961).

2 декември
100 г. от рождението на РУДОЛФ АЙЦЕТМЮЛЕР
(02.12.1923–18.08.2000), австрийски езиковед-славист и българист.
Чуждестранен член (1989).

2 декември
60 г. от рождението на СТЕФАН ГЕОРГИЕВ ДРАГОЕВ
(02.12.1963), инженер-технолог.
Член кореспондент (2014).

4 декември
95 г. от смъртта на КАРЕЛ КАДЛЕЦ
(11.01.1865–04.12.1928), чешки юрист.
Чуждестранен член (1924).

4 декември
40 г. от смъртта на КУРТ ШВАБЕ
(29.05.1905–04.12.1983), немски електроинженер и физикохимик.
Чуждестранен член (1974).
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6 декември
160 г. от рождението на НИКОЛАЙ НИКАНОРОВИЧ ГЛУБОКОВСКИ
(06.12.1863–18.03.1937), руски богослов.
Чуждестранен член (1929).

7 декември
35 г. от смъртта на ИСАЙ ГЕОРГИЕВ ПЕНЧЕВ
(08.08.1901–07.12.1988), животновъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1971).

7 декември
30 г. от смъртта на ЖИВКО СПАСОВ ГЪЛЪБОВ
(22.06.1908–07.12.1993), физикогеограф и геоморфолог.
Член-кореспондент (1948).

7 декември
50 г. от смъртта на ПЕТКО ХРИСТОВ СТОЯНОВ
(30.11.1879–07.12.1973), юрист и икономист, обществено-политически 
и държавен деец.
Дописен член (1919), действителен член (1933, изключен 1949, 
възстановен 1990). Секретар на БАН (1940–1941).

8 декември
85 г. от рождението на ЕЛКА ГЕОРГИЕВА БАКАЛОВА-ЛАЗАРОВА
(08.12.1938), изкуствовед, историк на византийското и средновековното 
изкуство и култура.
Член-кореспондент (2004).
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8 декември
20 г. от смъртта на ВАЛЕНТИН СЛАВЧЕВ СТАНКОВ
(17.03.1936–08.12.2003), езиковед.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).

8 декември
10 г. от смъртта на ВАСИЛ ДИМИТРОВ ЧИЧИБАБА
(26.01.1935–08.12.2013), животновъд, общественик.
Член-кореспондент (1989).

10 декември
80 г. от рождението на ДИМИТЪР ЛЮБОМИРОВ ЦАЛЕВ
(10.12.1943), химик-аналитик.
Член-кореспондент (2004).

11 декември
120 г. от смъртта на МАРТИН ХАТАЛА
(04.11.1821–11.12.1903), словашки езиковед-славист.
Чуждестранен член (1884).

16 декември
125 г. от смъртта на ГРИГОРИЙ, митрополит ДОРОСТОЛО-ЧЕРВЕНСКИ 
(ГЕОРГИ НЕМЦОВ)
(1828–16.12.1898), църковен деец, общественик.
Дописен член (1881), редовен член (1884).
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16 декември
90 г. от рождението на ДИМИТЪР ГЕОРГИЕВ КЛИСУРСКИ
(16.12.1933–12.05.2021), инженер-химик.
Член-кореспондент (2004), академик (2008).

19 декември
10 г. от смъртта на ПЕТЕР Р. ЗАМ
(07.09.1934–19.12.2013), немски машинен инженер, специалист по 
материалознание и технология на машиностроителните материали.
Чуждестранен член (1995).

20 декември
95 г. от смъртта на МИХАИЛ ПОПОВИЛИЕВ
(04.11.1873–20.12.1928), юрист.
Действителен член (1906).

22 декември
125 г. от смъртта на ПАНТЕЛЕЙ МИНЧОВИЧ
(1834–22.12.1898), лекар, общественик.
Дописен член (1875), редовен член (1884).

22 декември
85 г. от смъртта на ВАСИЛ ДИМИТРОВ МОЛЛОВ
(22.09.1875–22.12.1938), лекар-паразитолог.
Дописен член (1929).
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24 декември
70 г. от рождението на ИВАН ЙОРДАНОВ ДИМИТРОВ (ГРАНИТСКИ)
(24.12.1953), литературовед.
Член-кореспондент (2018).

24 декември
120 г. от рождението на ДИМИТЪР КОНСТАНТИНОВ КОСЕВ
(24.12.1903–15.10.1996), историк, общественик.
Член-кореспондент (1952), академик (1961).
Заместник-председател на БАН (1973–1982).

24 декември
110 г. от рождението на ИВАН КОСТОВ НИКОЛОВ
(24.12.1913–31.03.2004), минералог-кристалограф.
Член-кореспондент (1961), академик (1967), почетен член (1999).

24 декември
90 г. от рождението на СТЕФАН ПЕТКОВ СТОЙЧЕВ
(24.12.1933–08.01.2005), юрист.
Член-кореспондент (2004).

25 декември
165 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР АЛЕКСАНДРОВИЧ 
БАШМАКОВ
(25.12.1858–01.08.1943), руски юрист, писател и публицист.
Чуждестранен член (1902).
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25 декември
10 г. от смъртта на ЧУДОМИР ХРИСТОВ ГОЛЕМИНОВ
(10.03.1930–25.12.2013), юрист.
Член-кореспондент (1989), академик (1997).

25 декември
140 г. от рождението на ВАЛТЕР ФРИДРИХ
(25.12.1883–16.10.1968), немски физик.
Чуждестранен член (1958).

26 декември
90 г. от рождението на ВАСИЛ ГРИГОРОВ ГОЛЕМАНСКИ
(26.12.1933), зоолог.
Член-кореспондент (1997), академик (2003).

26 декември
115 г. от смъртта на НИКОЛА Д. СЕЛВИЛИ
(31.07.1858–26.12.1908), юрист.
Действителен член (1907).

27 декември
110 г. от рождението на ШЧЕПАН АЛЕКСАНДЕР ПИЕНЬОНЖЕК
(27.12.1913–01.07.2008), полски агроном-полмолог.
Чуждестранен член (1967).
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28 декември
120 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР АЛЕКСАНДРОВИЧ БАЕВ
(28.12.1903–31.12.1994), руски биохимик – молекулярна биология.
Чуждестранен член (1986).

29 декември
115 г. от рождението на ЕВГЕНИ ГАНЧЕВ КАМЕНОВ
(29.12.1908–24.10.1985), икономист, юрист, политически и държавен 
деец, дипломат.
Член-кореспондент (1952), академик (1961).

30 декември
5 г. от смъртта на ВАСИЛ МЕТОДИЕВ АНДРЕЕВ
(07.06.1937–30.12.2018), физик-метеоролог.
Член-кореспондент (2004).

31 декември
90 г. от рождението на ПАНАЙОТ РАНКОВ БОНЧЕВ
(31.12.1933–10.04.2015), химик.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, Email: milkana@cl.bas.bg

АЛЕРГИЯ към магия : Комично фентъзи / С участието на Тери Пратчет, Робърт Ранкин, 
Нийл Геймън ; Прев. от англ. ез. Силвия Вълкова, Светлана Комогорова-Комата. – 2. изд. –  
[София] : Прозорец, 2023. 647 с. ; Биогр. данни за автора отбелязани в текста ; Бел. под 
линия ; Съдържа произведения от: Майк Ашли, Аврам Дейвидсън, Том Холт, Крейг Шоу 
Гарднър, Гарднър Дозоа, Джак Дан, Майкъл Суонуик, Естер Фризнър, Тери Бисън, Тери 
Пратчет, Харви Джейкъбс, Джон Мореси, Тери Джоунс, Антъни Армстронг, Луиз Купър, 
Дейвид Лангфорд, Питър Канън, Нийл Геймън, Луис Карол, Едуърд Лиър, Джеймс Ф. 
Съливан, Рон Гуларт, Ф. Гуинплейн Макинтайър, Рандъл Гарет, Ейми Майърс, Хейуд 
Браун, Робърт Ранкин, Джеймс А. Биби, Ан Гей, Ричард А. Лупоф, Джейн Йолън, Лорънс 
Шимел, Джак Шарки, Алън Дийн Фостър, Хари Търтълдав, Ал Сарантонио, Моли Браун, 
Р. А. Лафърти ; Съдържа и Въведение : Все тъй луд след толкова години/ Майк Ашли  
с. 9-11. 1. изд. 2005 г.
ISBN 9786192432683    
System number [000645384]
  
АНДРОВСКА, Людмила. Мария Тертер – царицата : Роман / Людмила Андровска. –  
2. доп. изд. – Бургас : Знаци, 2023. 183 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; За да 
свети споменът във вековете… / Георги Н. Николов с. 180-182. 1. изд. 2020 г.
ISBN 9786197707199    
System number [000645029]

АНЧЕВ, Панко. Иван Хаджийски : Вариации върху теми от неговото творчество / Панко 
Анчев. – София : Захарий Стоянов, 2023. 285 с. : с фотогр., 1 портр., ил. (Поредица Дълг 
и чест)   
ISBN 9789540917269
System number [000645461]

АРАВ, Рене. Френски дипломати и шпиони, забравени герои / Рене Арав ; Прев. от фр. ез. 
Наташа Колевска-Куртева ; [Предг.] Иванка Гезенко. – Пловдив : Жанет 45, 2023. 176 с. :  
фотогр., портр., ил., факс. ; Бел. под линия ; Дипломати „Праведници на народите“ / Ален 
Пиере с. 13-16 ; Библиогр. с. 146-151.
ISBN 9786191868384    
System number [000645728]
  
АТУУД, Маргарет. Наричаха я Грейс / Маргарет Атууд ; Прев. от англ. ез. Мариана 
Екимова-Мелнишка. – 2. изд. – София : Orange Books, 2023. 629 с. ; 1. изд. 2001 г. на изд. 
„Лъчезар Минчев“.
ISBN 9786191711475    
System number [000645238]

АТУУД, Маргарет. Сърцето се предава последно : Роман / Маргарет Атууд ; Прев. от англ. 
ез. Надежда Розова. – София : Orange Books, 2023. 476 с.   
ISBN 9786191711444    
System number [000645236]
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БАНУО, Аяна Лойд. Когато сме били птици / Аяна Лойд Бануо ; Прев. от англ. ез. Надя 
Баева. – София : Колибри, 2023. 293 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.    
ISBN 9786190212485    
System number [000645460]

БЕНБАСАТ, Алберт. Когато големите станат малки : Вехтошарски роман / Алберт 
Бенбасат. – София : Колибри, 2023. 354, [5] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор.   
ISBN 9786190212805    
System number [000645566]

БЕРОН, Петър. Хималаите отблизо : Непал, Индия, Шри Ланка / Петър Берон.  – София :  
Мабопан, 2023. 188, [3] с. : цв. ил. ; к. ; цв. фотогр. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 
гърба на кор. ; Библиогр. с. 187-188. (Поредица с Петър Берон по света ; 6)
ISBN 9786197276046    
System number [000646094]

БОЖИНОВ, Венцислав. Пеперуди в рогата : Разкази / Венцислав Божинов. – [2. изд.]. – 
София :  Рива, 2023. 226, [2] с. : ил. ; 1. изд. 2011 г. на изд. Жанет 45 – Пловдив. 
ISBN 9789543208692
System number [000644749]

БОТЕВ, Ростислав. Личният живот на Исабел Кастилска / Ростислав Ботев. – София :  
Millenium, 2023. 240 с. : ил., факс., портр. ; Индекс ; Бел. под линия ; Библиогр. с. 231-232 ;  
Азб. показалец ; Кн. от поредицата Личният живот на…
ISBN 9789545156090    
System number [000645120]
  
БОТЕВ, Ростислав. Пелопонеската война / Ростислав Ботев. – София : Millenium, 2023. 
224 с. : ил., фотогр., к. ; Индекс ; Библиогр. с. 213-214 ; Азб. показалец. (История на вой-
ните ; 22)
ISBN 9789545156045    
System number [000645087]

БОЧЕВ, Димитър. Белият слон : Роман / Димитър Бочев ; Предг. Георги Цанков. –София : 
Захарий Стоянов, 2023. 533, [3] с. ; За надвременните послания на романа „Белият слон“, 
или за извличането на смисъл от екстаза / Георги Цанков  с. 5-26.
ISBN 9789540917207    
System number [000645330]

ВАЗОВ, Иван. 28 разказа / Иван Вазов ; Състав. Иван Голев. – [Б. м.] : Хеликон, [2023]. 
329, [3] с.    
ISBN 9786192511104
System number [000645860]

ВЕРН, Жул. Париж през XX век / Жул Верн ; Прев. от фр. ез. Светлана Панчева. –София :  
Захарий Стоянов, 2023. 197, [3] с. ;  Книгата се издава от Фондация „Оснава-та“ ; Исто-
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рията на един изчезнал ръкопис / Светлана Панчева с. 5-9 ; Жул Верн и неговото време ; 
Бележки на френския издател  с. 184-197.
ISBN 9789540917603    
System number [000645558]

ВИЯР, Софи. Мадам Екзюпери и звездите на небето : Роман / Софи Вияр ; Прев. от нем. ез.  
Светлана Старирадева. – София : Лемур, 2023. 398 с. 
ISBN 9786197581478    
System number [000646041]
  
ВОНЕГЪТ, Кърт. Закуска за шампиони : Роман / Кърт Вонегът ; Прев. от англ. ез. Людмила 
Харманджиева. – 3. изд. – София : Кръг, 2023. 296 с. : ил. ; Биогр. данни за автора отбелязани 
на гърба на кор. ; 1. изд. 1999 г.
ISBN 9786192650094    
System number [000645409]

ГАЗДОВ, Иван. Двойно пътешествие / Иван Едуард Газдов, Георги Теолог Каприев. –  
София : Издателство на БАН проф. Марин Дринов, 2023. (1 албум) 64 с. : ил. ; гр. ; 
Половинчато CV на Иван Едуард Газдов  с. 63.   
ISBN 9786192453268
System number [000643819]

ГЕОРГИУ, Андонис. Дъхът на ближните : Разкази / Андонис Георгиу ; Прев. от гр. ез. 
Ирена Алексиева. – Пловдив : ICU, 2023. 175, [1] с. : портр. ; Бележка на прев. с. 6 ; За 
авт. и прев.  с. 172-173.
ISBN 9786197674170    
System number [000645223]

ГУДМАН, Джоана. Дом за нежелани момичета / Джоана Гудман ; Прев. от англ. ез. Мария 
Михайлова. – [София] : Прозорец, 2023. 407 с. ; За авт.  с. 407 ; Бел. под линия.
ISBN 9786192432508    
System number [000644844]

ДАМЯНОВ, Дамян. Събрано / Дамян Дамянов. – София : Millenium, 2023. 480 с. : фотогр., 
ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. 
ISBN 9789545156076    
System number [000645205]

ДЕЯНОВА, Мария. Езикът на „История славянобългарска“ (Новобългарската му основа 
и самоковският роден говор на преп. Паисий Хилендарски) / Мария Деянова ; Състав., 
ред. Людмила Илиева Цветкова ; Предг. Маргарет Димитрова. – София : Род, 2023. 312 с. ;  
Бел. под линия ; Библиогр.  с. 300-305 ; Кратка научна биография на доц. д-р Мария 
Деянова  с. 311-312 ; Загл. и на англ. ез.: The language of „Slavonic-Bulgarian History“ [Istoria 
Slavenobolgarskaia]: Its vernacular character and Samokov native dialect of venerable Paisiy 
Hilendarski [Paisii of Hilandar] ; Текст и на англ. ез. (Поредица Самоков и самоковци ; 2)
ISBN 9789544760939    
System number [000645464]
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ДЖАЙВИН, Линда. Най-кратката история на Китай / Линда Джайвин ; Прев. от англ. ез. 
Ирина Манушева. – [София] : Прозорец, 2023. 229 с. : ил., к.   
ISBN 9786192432607  
System number [000645556]
  
ДИМИТРОВ, Мартин. Япония във Втората световна война / Мартин Димитров. – София :  
Millenium, 2023. 208 с. : фотогр., к., табл., ил. ; Бел. под линия ; Рец.: Нако Стефанов, 
Евгений Кандиларов ; Библиогр.  с. 195-206. (История на войните / 21)
ISBN 9789545155994    
System number [000645081]

ДОЙЛ, Артър Конан. Баскервилското куче : Поредното приключение на Шерлок Холмс / 
Артър Конан Дойл ; Прев. от англ. ез. Светлана Комогорова – Комата. – [Ново изд.]. – [Б. м.] :  
Хеликон, 2023. 242, [2] с.  
ISBN 9786192510961    
System number [000645322]

ДОМИНГО, Кармен. Фрида. Да живее животът! / Кармен Доминго ; Прев. от исп. ез. 
Веселка Ненкова. – София : Orange Books, 2023. 306 с. ; Бел. под линия.
ISBN 9786191711536    
System number [000645242]

ДУШАТА на художника : Критика, обществени въпроси, очерци, пътеписи : T. 3. / Пенчо 
П. Славейков; Под общата ред. на Иван Гранитски и Панко Анчев. – София : Захарий 
Стоянов, 2023. 886 с. : факс., портр., ил. ; Съдържа и: Приложения; Бел. на авт.; Бележки; 
Въздействието на Пенчо-Славейковата поезия / Иван Мешков; Индивидуализмът на Пенчо 
Славейков / Спиридон Казанджиев; Пенчо-Славейковата проза / Малчо Николов.   
ISBN 9789540917399       
System number [000646574]

ЕНЕВ, Деян. Шейсет разказа / Деян Енев. – Пловдив : Жанет 45, 2023. 250 с. ; Биогр. 
данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786191868438    
System number [000645684]
  
ЖДРЕБЕВ, Борислав. Соцът – битие и бреме : Истории от 60-те и 70-те / Борислав Ждребев. –  
[София] : Прозорец, 2023. 326 с. : ил., факс., портр. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 
гърба на кор.
ISBN 9786192432706    
System number [000645572]
  
ЖЕЛЯЗКОВ, Росен. Отказах да умра / Росен Желязков. – [София] : Рива, 2023. 455, [1] с. : ил.  
ISBN 9789543208432
System number [000645164]

ЗЛАТАРЕВА, Галина. Медальонът : [Исторически роман] / Галина Златарева. – 6. изд. – 
София : Архипелаг, 2022. 718 с. : 1 портр. ; 1. изд. 2010 г.
ISBN 9789544560577
System number [000645562]
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ИВАНОВ, Благой. Крехар / Благой Д. Иванов. – София : Orange Books, 2022. 246 с. : факс., 
ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786191711383    
System number [000645039]

ИВАНОВА, Галина. Бердяев – пленник на свободата / Галина Иванова. – София : Millenium, 
2023. 189 с. : ил., фотогр., факс., портр. ; Бел. под линия ; Библиогр.  с. 187-189 ; Терминол. 
речник с. 177-185. (Философия за всеки)  
ISBN 9789545156106    
System number [000645024]
 
ИВАНОВА, Галина. Значимите медицински постижения / Галина Иванова. – София :  
Millenium, 2023. 304 с. : ил., табл., портр. ; Бел. под линия ; Библиогр. с. 302-303. (История 
на цивилизацията)
ISBN 9789545156106    
System number [000645475]

ИВАНОВА, Линда. Американската война за независимост / Линда Иванова. – София :  
Millenium, 2023. 183 с. : ил., табл., к., факс. ; Индекс ; Библиогр.  с. 173-179 ; Азб. показалец. 
(История на войните ; 23)
ISBN 9789545156113    
System number [000645094]
  
ЙОАННА, царица на България,  принцеса Савойска. Спомени / Царица Йоанна ; Прев. от 
итал. ез. Йорданка Безлова ; Предг. Н. В. цар Симеон II и др. – София : Millenium,  2022. 
206 с. : фотогр., портр., ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Бел. под линия ; Други 
авт. на доп. материал: Джовани Артиери, Николай Поппетров ; 1. изд. 1991 г. на Унив. 
изд. „Св. Климент Охридски“, в серия Корона.
ISBN 9789545155949    
System number [000645221]

ЙОРДАНОВ, Недялко. Житие и страдания грешнаго Недялко / Недялко Йорданов. –София :  
Милениум, 2023. 455 с. : фотогр., факс., ил., портр. ; Биограф. фактология с. 451-453.
ISBN 9789545156052    
System number [000645655]
  
КАРАКАШ, Дамир. Спомен за гората : Роман / Дамир Каракаш ; Прев. от хърв. ез. Русанка 
Ляпова. – София : ICU, 2023. 143, [1] с. ; За авт.  с. 139-140 ; За прев.  с. 141.    
ISBN 9786197674408       
System number [000644752]

КАФКА, Франц. Роден съм да живея в самота : Избрани писма / Франц Кафка ; Състав., 
прев. от нем. ез. Ива Иванова. – 3. изд. – София : Кръг, 2023. 431 с. ; Послеслов към 
българското изд. от Ирен Крумова  с. 409-421 ; Франц Кафка. Живот в дати  с. 423-429 ;  
Бел. под линия ; 1. изд. 1981 г. на изд. Народна култура в Библ. Панорама, № 136, сер. 
Писма, № 7.
ISBN 9786192650001    
System number [000645595]
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КНИГА на живота : [Преводи] : T. 4. / Пенчо П. Славейков ; Под общата ред. на Иван 
Гранитски и Панко Анчев. – София : Захарий Стоянов, 2023. 607 с. : факс., портр. ; Съдържа 
и: Бележки / Ангел Тодоров с. 488-537 ; Пенчо П. Славейков / Божан Ангелов с. 538-551 ;  
Пенчо Славейков / Иван Радославов с. 552-558 ; Двете антологии на Пенчо Славейков / 
Васил Пундев с. 559-573 ; Пенчо Славейков и Адам Мицкевич / Петър Динеков с. 574-589 ;  
Пенчо Славейков като преводач / Панко Анчев с. 590-600.
ISBN 9789540917368       
System number [000646577]

КОЕЛЮ, Жоао Пинто. Майко, сладко море : Роман / Жоао Пинто Коелю ; Прев. от португ. 
ез. Димитър Атанасов. – София : Лемур, 2023. 188 с.   
ISBN 9786197581522    
System number [000645914]

КУЛХЕД, Ерин. Еуфория : Роман за Силвия Плат / Ерин Кулхед ; Прев. от шведски ез. 
Анюта Качева. – [София] : Прозорец, 2023. 310 с. ; Носител на наградата „Аугуст“ 2021 
за художествена литература ; Бел. под линия.
ISBN 9786192432560    
System number [000645262]

КУНЕВ, Ивайло. Лидерите : Забравените истории на България : Художествена 
документалистика / Ивайло Кунев. – София : Orange Books, 2022. 231 с. : фотогр., портр., 
ил. ; Бел. под линия ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Библиогр. с. 209-231.
ISBN 9786191711321    
System number [000645524]

ЛУБРИ, Жером. Глава 12 / Жером Лубри ; Прев. от фр. ез. Иван Баталов. – София : Enthusiast, 
2023. 319 с. ; Бел. под линия.
ISBN 9786191645480    
System number [000646160]

ЛЬОМЕТР, Пиер. Огледалото на нашите злочестини / Пиер Льометр ; Прев. от фр. ез. 
Росица Ташева. – София : Колибри, 2023. 422 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор. ; Бел. под линия. Кн. е продълж. на Ще се видим там горе и Цветовете на пожара.
ISBN 9786190212782    
System number [000645418]

МАККАН, Колъм. Трансатлантик / Колъм Маккан ; Прев. от англ. ез. Жени Колева. – 
Пловдив : Жанет 45, 2023. 306, [14] с. ; За авт. и прев.  с. 1-2. (Отвъд)   
ISBN 9786191868261       
System number [000645691]

МАРКОВ, Георги. Феноменология на историята / Георги Марков. – София : Захарий 
Стоянов, 2023. 559 с. ; Библиогр.  с. 533-543 ; Рез. на англ. ез. / Прев. Nevena Alexieva.
ISBN 9789540917450    
System number [000645590]
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МЕЙЛ, Питър. Прованс завинаги / Питър Мейл ; Прев. от англ. ез. Петя Петкова. –  
[2. изд.]. – София : Хеликон, 2023. 237 с. ; 1. изд. 2013 г. на изд. Гурме Си Ти И.
ISBN 9786192511197    
System number [000645618]
  
МИЗОВ, Максим. Емпатия и политика / Максим Мизов ; Рец. Дончо Градев, Толя Стоицова. –  
2. изд. – София : Авангард Прима, 2023. 214 с. ; Библиогр. и бел. под линия ; Биогр. данни 
за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786192399047    
System number [000644543]

МИЗОВ, Максим. Още веднъж за Ги Дебор и Обществото на спектакъла : В два тома : 
Т. 1-2 / Максим Мизов. – 2. изд. – София : Авангард прима, 2023. 2 т. (224 с. ; 218 с.) ; 
Рец. проф. д-р Хараламби Паницидис ; Бел. и библиогр. под линия ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786192398934 (Т. 1.)     
ISBN 9786192398941 (Т. 2.)       
System number [000643139]

МИЛАДИНОВ, Димитър. Как много те любим, Българийо мила : Книга за великото дело 
на Братя Миладинови / Димитър Миладинов, Константин Миладинов ; Състав. Драгомир 
Шопов. – София : Тип-топ прес, 2023. 103, [1] с. ; Простреляният Пегас / Боян Ангелов, 
Владислав Симеонов, Йордан Милев, Лъчезар Еленков, Матей Шопкин  с. [5] ; Двама 
големи борци и патриоти, гордост за българския народ / Драгомир Шопов с. 7-11 ; Лично 
творчество с. 13-24 ; Думи за почит и възхвала на делото на двамата братя с. 96-99 ;   
Животопис / Драгомир Шопов с. 100-102. (Библиотека Простреляният Пегас ; № 20)
ISBN 9789547232761    
System number [000645722]

МОГИЛСКА, Иванка. Обикновени чудеса : Разкази / Иванка Могилска. – Пловдив : Жанет 45,  
2023. 153, [3] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786191868285    
System number [000645683]
  
МОЛА, Кармен. Годината на свинята : Елена Бланко издирва безследно изчезнал полицай :  
Роман / Кармен Мола ; Прев. от исп. ез. Анелия Петрунова. – София : Кръг, 2023. 344 с. ;  
Бел. под линия.
ISBN 9786192650216    
System number [000645269]
  
МОРАВИЯ, Алберто. Съпружеска любов / Алберто Моравия ; Прев. от итал. ез. Тинка 
Атанасова. – [София] : Рива, 2022. 159, [1] с. ; 1. изд. 1949 г.  
ISBN 9789543208548    
System number [000644756]

НАЙДЕНОВ, Георги. Сребърна земя / Георги Найденов. – Пловдив : Европрес, 2023. 87, 
[1] с. : ил. ; факс ; фотогр. ; За авт.  с. 85-86. (Светът и човечеството)
ISBN 9789549357363    
System number [000646148]
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НГУЕН, Виет Тан. Съпричастният : Роман / Виет Тан Нгуен ; Прев. от англ. ез. Майре 
Буюклиева. – София : Кръг, 2023. 453 с. ; Биогр. данни за авт. отб. на гърба на кор. ; Бел. 
под линия ; Романът е награден с „Пулицър“ ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 3-та кор.
ISBN 9786192650209    
System number [000645249]

НЕЛЕГА, Алина. Облак с форма на камила : Роман / Алина Нелега ; Прев. от рум. ез. Лора 
Ненковска. – София : ICU, 2023. 239 с. ; Бел. под линия ; За авт. с. 236 ; За преводачката 
с. 238 ; Огледалният коридор на интерпретацията / Лора Ненковска с. 7-11. 
ISBN 9786197674347    
System number [000644806]

НИКЛЕНОВ, Димитър. Убийство в пропастта : Сборник с криминални новели / Димитър 
Никленов. – 2. изд. – София : Ерове, 2023. 303, [1] с. ; Съдържа и: Потвърдено убийство ; 
Опит за оцеляване ; Круизът към неизвестното ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор. ; 1. изд. 2022 г. със загл. Тя защо уби, на изд. Палмира – Мъглиж. 
ISBN 9786197736229    
System number [000644779]

НИКОЛОВ, Тони. Има такава държава : Записки по българските кризи / Тони Николов. –  
Пловдив : Хермес, 2023. 286 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Бел. под линия.
ISBN 9789542622543    
System number [000644794]

О, Акси. Бунтът на Сеул / Акси О ; Прев. от англ. ез. Гергана Дечева. – София : Peppermill 
Books, [2023]. 333 с. ; Бел. под линия.  
ISBN 9786199232279 
System number [000645244]

О’КЯЛАХ, Филип. Неволя : Разкази / Филип О’Кялах ; Прев. от англ. ез. Мирела Христова. –  
София : Амат-Ах, 2023. 191 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Бел. под 
линия. (Съвременна ирландска литература)
ISBN 9789549877472    
System number [000645349]

ОРУЕЛ, Джордж. Пътят към кея на Уиган / Джордж Оруел ; Прев. от англ. ез. и предг. 
Або. – София : Рива, 2023. 309 с. : фотогр., ил. ; Бел. под линия ; Або – псевд. на прев. 
Явор Савчов Въжаров.
ISBN 9789543208784    
System number [000644767]

ОСТЪР, Пол. Нюйоркска трилогия / Пол Остър ; Прев. от англ. ез. Иглика Василева. – 
[София] : Колибри, 2023. 356, [4] с. : ил. ; Съдържа: Град от стъкло ; Духове ; Заключената 
стая ; 1. изд. 1993 г. на изд. Хемус.
ISBN 9786190212607    
System number [000645321]
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ПРАТЧЕТ, Тери. Автентичната котка / Тери Пратчет ; Ил. Грей Джолиф ; Прев. от англ. ез. 
Светлана Комогорова-Комата. – [София] : Прозорец, 2023. 108 с. : ил. ; Бел. под линия ;  
1. изд. 2001 г.
ISBN 9786192432669    
System number [000645207]

ПЪРВАНОВ, Ивелин. Бойно охранение / Ивелин Първанов. – 3. изд. – София : ДТМ 
(Дизайн – Технология – Мултимедия), 2023. 207 с. : ил., фотогр. ; 1. изд. 2011 г., изд. на авт.
ISBN 9789549380163
System number [000644748]

РАЙНЕФЕЛД, Марийке Лукас. Моя небесна избранице : Роман / Марийке Лукас 
Райнефелд ; Прев. от нидерл. ез. Мария Енчева. – София : ICU, 2023. 319 с. ; Песничка / 
Юдит Херцберг  с. 318-319.
ISBN 9786197674224    
System number [000644803]

РАСУЧАНУ, Андрея. Вятърът, духът, дъхът : Роман / Андрея Расучану ; Прев. от рум. ез. 
Лора Ненковска. – София : ICU, 2023. 351 с. ; Бел. под линия ; За авторката  с. 350 ; За 
преводачката  с. 351.
ISBN 9786197674194    
System number [000644740]

РАХНЕВ, Елин. Не зная как да се държа, когато ме обичат : Събрани стихотворения /  
Елин Рахнев ; Рис. Кольо Карамфилов ; Предг. Невена Дишлиева. – София : ICU, 2023. 
139, 5 с. : ил. ; Какво от поколенията скрих(ме) / Невена Дишлиева с. 5.
ISBN 9786197674248    
System number [000644747]

РОДЕВ, Цончо. Изпитание : Кн. 1-2 / Цончо Родев. – [3. изд.]. – София : Хикс ел камаран, 
2023. 2 т. (495 с. ; 519 с.) : (Ex libris) ; Книги 1-2 издадени във футляр ; Биогр. данни за 
авт. отбелязани на гърба на кор. ; Как се служи на България / Соня Келеведжиева  с. 5-10. 
1. изд. 1969 г. на Държавно военно издателство в серия Военни романи.
ISBN 9786199253809       
System number [000645465]

РУСЕВА, Петя. Всички сме страници / Петя Русева. – Пловдив : Жанет 45, 2023. 145 с. ; 
Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786191868353    
System number [000645695]
  
СВЕТИ Иван Рилски – завет и изцеления / Състав. Мария Козовска. – София : Millenium,  
2023. 176 с. : ил., фотогр., портр. ; Библиогр.  с. 173-174. (Колекция Ретро)
ISBN 9789545156069    
System number [000645194]

СЕНЕКА, Луций Аней. Най-доброто от Сенека / Луций Аней Сенека ; Подбор Марта 
Методиева ; Прев. Райка Николова. – [Бургас] : Хеликон, [2022]. 97 с. 
ISBN 9786192510848
System number [000645905]
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СКАЛД, Александър. Вой / Александър Скалд ; Предг. Елена Цингарска. – София : Ерове, 
2023. 401 с. ; Бел. под линия.       
ISBN 9786197736236    
System number [000644744]

СЛАВОВ, Недялко. Хълмът на Данов : Есеистика / Недялко Славов. – Пловдив : Хермес, 
2023. 175 c. ; Бел. под линия ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542622734    
System number [000644773]
  
СОЛУНСКИТЕ братя. Светът на надеждата : Кн. 1. / Слав Хр. Караславов. – 5. изд. – 
Пловдив : Хермес, 2023. 360 с. ; Биографични данни за автора на с. 359 ; Речник на чужди, 
остарели, диалектни и малко известни думи  с. 355-357 ; Справка за новите имена на 
географските обекти, споменати в романа ; 1. изд. 1978 г. на изд. Народна младеж.
ISBN 9789542622635    
System number [000645604]

СТАЙНБЕК, Джон. Тортила Флет / Джон Стайнбек ; Прев. от англ. ез. Цветан Стоянов. –  
[4. изд.]. – София : Колибри, 2023. 198 с. ; 1. изд. 1960 г. на изд. НС на ОФ.
ISBN 9786190212539    
System number [000645496]

СТЕНДАЛ. Червено и черно / Стендал ; Прев. от фр. ез. Атанас Далчев. – [9. изд.]. –[Бургас] :  
Хеликон, [2022]. 644 с. ; 1. изд. 1957 г. на изд. Народна култура.
ISBN 9786192510763    
System number [000645436]

СУМАН, Дефне. Истанбулска рапсодия / Дeфне Суман ; Превод от турски ез. Севджан 
Кендже. – София : Прозорец, 2023. 375 с. ; Биографични данни за авторката отбелязани 
на гърба на корицата. 
ISBN 9786192432690    
System number [000645654]

ТВЕН, Марк. 13 разказа / Марк Твен ; Прев. от [англ. ез.] Нели Доспевска. – Пловдив :  
Хеликон, б. г. 345, [3] с. 
ISBN 9786192510930    
System number [000645790]

ТИАГО-Станкович, Деян. Замалек : Роман / Деян Тиаго-Станкович ; Прев. от сръбски ез. 
Ася Тихинова-Йованович. – София : Колибри, 2023. 461 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. ; Бел. за прев.  с. 457 ; Бел. под линия. (Поредица Europa)
ISBN 9786190212874    
System number [000645425]
 
ТОКАРЧУК, Олга. Емпузион : Роман / Олга Токарчук ; Прев. от полски ез. Крум Крумов ;  
Худож. Таня Минчева. – София : ICU, 2023. 327 с. : ил., факс., к. ; За авт. с. 324-325 ; За 
преводача  с. 326.
ISBN 9786197674309    
System number [000644769]
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ТОПАЛОВ, Виктор. Бохемска София : Духът на стария град / Виктор Топалов ; Предг. 
Павлина Делчева-Вежинова. – София : Orange Books, 2022. 367, [1] с. : ил. ; черно-бели 
фотогр., портр. ; Библиогр.  с. 333-367.
ISBN 9786191711437    
System number [000641689]

ТРИФОНОВ, Владимир. Писателката : (15 дни с Фани Попова-Мутафова) / Владо 
Трифонов. – София : Лемур, 2023. 189 с. ; За автора на вътрешната корица.  
ISBN 9786197581515       
System number [000645825]
  
ТРИФОНОВ, Филип. И един ден, когато стана писател… / Филип Трифонов  ; Предг. Мар-
тин Трифонов. – София : Рива, 2023. 359 с. : ил., фотогр., факс., портр. ; За приятелството 
с Фипо  с. 279-351 ; За авт.  с. 352-353 ; Филмография  с. 354-356 ; Съдържа и: Предговор 
от М. Ф. Т., син на Ф. Т. с. 6 ; Автентична извадка от дневника на Ф. Т.  с. 7.
ISBN 9789543208616    
System number [000644781]

ТУТИ, Илария. Спящата нимфа : Роман / Илария Тути ; Прев. от итал. ез. Ваня Георгиева. –  
София : Лемур, 2023. 527 с. : ил.   
ISBN 9786197581508    
System number [000645686]

ТУЧИ, Стенли. Вкусно : Храната на моя живот / Стенли Тучи ; Прев. от англ. ез. Ирина 
Манушева. – [София] : Прозорец, 2023. 260 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Бел. 
под линия. 
ISBN 9786192432676    
System number [000645193]

ФИЛИПОВА, Людмила. Войната на верите : Богомилите и последният кръстоносен поход /  
Людмила Филипова. – София : Enthusiast, 2023. 415 с. : ил., фотогр. ; Биогр. данни за авт. 
на кор. ; Бел. под линия.
ISBN 9786191645473    
System number [000646104]
  
ФРАНКЛИН, Бенджамин. Автобиография. Пътят към богатството / Бенджамин Франклин ;  
Прев. от англ. ез. Марин Загорчев, Инна Учкунова. – [Б. м.] : Хеликон, б. г. 239, [5] с. ; 
Бележки на прев.  с. 224-225.
ISBN 9786192510992    
System number [000645379]

ФРАНТИНИ, Франческо. Атон : Роман / Франческо Фратини ; Прев. от итал. ез. Ваня 
Георгиева, Радея Гешева. – София : Лемур, 2023. 203 с. : ил. ; Биогр. данни за авт. на гърба 
на кор. ; 1. изд. 2018 г. на изд. Атеа букс.
ISBN 9786197581539    
System number [000645950]
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ФРИП, Хелън. Повелителката на шампанското : Роман за вдовицата Клико / Хелън Фрип ;  
Прев. от англ. ез. Цветелина Лакова. – [София] : Прозорец, 2023. 390 с. ; Бел. под линия.    
ISBN 9786192432638    
System number [000645233]

ФРОСТ, Робърт. Сбогом, и стой на студено : Поезия / Робърт Фрост ; Прев. от англ. ез. и 
[послесл.] Зорница Христова ; Ил. Люба Халева. – Пловдив : Жанет 45, 2023. 102 с. : ил. 
ISBN 9786191867646
System number [000645959]

ХАРИС, Джоан. Шоколад / Джоан Харис ; Прев. от англ. ез. Невена Дишлиева-Кръстева. –  
[София] : Прозорец, 2023. 293 с. ; Бел. под линия ; (Шоколад ; Кн. 1.) ; 1. изд. 2002 г.
ISBN 9786192432492    
System number [000644944]

ХЕСЕ, Херман. Нарцис и Голдмунд / Херман Хесе ; Прев. от нем. ез. Недялка Попова. – 
[3.] изд. – [София] : Рива, 2023. 311, [1] с. ; 1. изд. 1995 г. на изд. Хемус, в Серия Библиотека 
Златни зърна ; 7. 
ISBN 9789543208593    
System number [000644840]

ЦАНЕВ, Стефан. Небесна гледна точка : Стихове XXI / Стефан Цанев. – Пловдив : Жанет 45,  
2023. 116 с. : с портр.  
ISBN 9786191868407
System number [000645962]

ЦИТЕЛМАН, Райнер. В защита на капитализма : Развенчаване на митовете / Райнер 
Цителман ; Прев. от англ. ез. Аглика Маркова. – София : Рива, 2023. 446, [2] с. : ил. ; диагр. ;  
сх. ; табл. ; Съдържа: Капитализъм и политически убеждения / Красен Станчев с. 7-17 ; 
Пазарната икономика и общото благо / Джан Уейин с. 389-412 ; За автора с. 416 ; Именен 
показалец  с. 440-446 ; Бележки под линия ; Библиогр.  с. 417-439.  
ISBN 9789543208586    
System number [000644917]

ШЕКСПИР, Уилям. Хамлет / Уилям Шекспир ; Прев. от англ. ез. Владимир Свинтила.  –  
[3. изд.] – [София] : Хеликон, б. г. 302, [2] с. ; 1. изд. 1996 г. на изд. ЛИК, в сер. Малка 
библиотека Литература, изкуство, култура № 3.
ISBN 9786192511074    
System number [000645309]

ЯВОРОВ, Пейо. Събрано : Поезия, проза, пиеси, писма, статии / Пейо Яворов. – София : 
Millenium, 2022. 432 с. : портр., фотогр. ;  Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Бел. под 
линия.
ISBN 9789545155932    
System number [000645208]


